
壹 設計理念

本活動主要讓兒童了解中秋節的由來、有趣的傳統習俗，然後藉由分組成語比賽，讓學生能在趣味中學習團隊合作的精神，同時了解中秋節的民間故事。並從中分享彼此對中秋節的心得。
貳 主題架構圖









參 教學活動設計

	主題

名稱
	節慶篇
	單元

名稱
	一起去看月亮
	適用年級
	三年級

	
	
	
	
	教學節數
	4節

	分段能力指標

	社會領域

 5-2-3-5舉例說明在學習與工作中，可能和他人產生合作或競爭的關係。 
綜合活動

3-2-2-4參加各種團體活動，瞭解自己所屬團體的特色，樂於表達自我並願意與人溝通。
藝術與人文

1-2-8-5在群體藝術活動中，能用寬容、友愛的肢體語言或圖像語言，並與同學合作規劃群體展演活動。
3-2-1-7蒐集有關生活周遭鄉土文物或傳統民俗文物的藝文資料，並說出其特色。
兩性教育

1-2-2瞭解兩性在團體中均扮演重要的角色
1-2-6學習規劃、組織的能力，不受性別的限制

	教學目標

	1、 能了解中秋節的由來。

2、 能知道與中秋節相關的民俗活動。

3、 能從團體活動中學習合作互助的精神。

4、 能朗誦和中秋節有關的詩詞。
5、 能欣賞及接納他人的分享與建議。



	統整相關領域

	綜合活動

社會

藝術與人文

兩性教育


	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	一、引起動機

教師可以準備若干粒柚子和月餅或以中秋節相關習俗活動，如：吃月餅、烤肉、賞月、吃螃蟹…等進行引導，讓兒童聯想再導引出「中秋節」的主題。

二、中秋節的民間習俗

(1) 教師提問，並請兒童自由發表：

1. 小朋友，你們在中秋節的時候，有參加過什麼活動呢?

2. 你參加的活動中，你最喜歡哪一種活動呢?

(2) 教師歸納學生意見，並補充說明中秋節的民間習俗。例如：

1.吃月餅、柚子: 月餅和柚子可說是「中秋節」最應景的食物。月餅的種類繁多，各地的口味也不盡相同。有甜的、鹹的、港式、台式、潮式…等等，還有蛋黃酥、綠豆凸，都是大家所熟悉的月餅口味。而柚子則是以臺南麻豆的柚子最出名，中秋節前後的時節正是柚子的盛產期，麻豆的「文旦」皮薄、肉甜多汁。 

2.賞月:每到中秋節時，就是全家團圓的日子。無論是在外地唸書或工作的遊
	10’
10’
20’
	建議教師一、二節課連上，以利教學活動進行。


	中秋節相關用品、圖片等


	1.口頭報告

2.上課參與度


	

	子，在這一天都會儘可能返家與家人團圓，一起賞月。

3.摘蔥:未婚的女子若想求得好姻緣，可趁中秋節時到院子中摘蔥，若能摘到代表能有好姻緣。其含意來自於台語的『嫁好ㄤ』與摘好蔥的語音相同。

三、中秋節的由來

(1) 教師詢問兒童是否有閱讀過與中秋節相關的故事或民俗傳說。

(2) 老師簡述中秋節的由    來以及中秋節的相關故事。例如: 嫦娥奔月、吳剛伐桂、玉兔搗藥等。
(3) 老師簡述完中秋節的故事後，並請學生發表其他的相關故事，或是也可以將嫦娥奔月、玉兔搗藥…等故事，發揮自己的創意將故事改編。
-------第一、二節結束--------

四、金頭腦大考驗

在中秋節時，我們可以想到哪些成語、諺語以及俚語來形容中秋節的情形呢?動腦想想看老師舉例:秋高氣爽---用來形容中秋節時的天氣涼爽，月圓人團圓---指中秋節時
	20

20

10

10
	
	書本：嫦娥奔月、吳剛伐桂、玉兔搗藥的書籍等


	1.口頭報告

2.上課參與度


	

	全家團圓的景象。

老師說明:金頭腦大考驗的比賽方式。

1. 全班分成5-6組，每組有一位負責搶答的小朋友，當老師說完需要的成語或俚語的情景後，組員必須將此答案告訴搶答員，而此搶答員必須至黑板寫出答案。

2. 舉例說明:請寫出3個與月亮有關的成語或諺語或俚語。

可以有的答案如:月圓人團圓、人有悲歡離合月有陰晴圓缺、風花雪月等。

3. 最先將想到的成語、諺語、俚語等，正確無誤寫在黑板上的那組加1分，下課時看那組加分最多算最贏。

老師說明完規則後，讓學生5分鐘時間討論和查字典，然後進行10分鐘左右的比賽。比賽結束後，老師進行講評。

5、 詩詞欣賞

(1) 老師詢問學生是否有聽過有關描述月亮的歌曲或詩詞，並讓學生自由發表。
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5

10

10
	教師提醒每位兒童皆要參與表演。
	
	1.上課參與度

1.教師評

語

1.口頭報告

2.學習單


	兩性教育:

1-2-2
瞭解兩性在
團體中均扮
演重要的角
色
1-2-6學習規劃、組織的能力，不受性別的限制

	

（二）老師補充一首有關描述

月亮的詩詞或歌曲。例如：蘇東坡的水調歌頭。

（三）老師可解說詩詞內容並教學生吟唱。

蘇東坡  水調歌頭

明月幾時有？把酒問青天。
不知天上宮闕，今夕是何年。
我欲乘風歸去，又恐瓊樓玉宇，高處不勝寒。起舞弄清影，何似在人間？

轉朱閣，低綺戶，照無眠。不應有恨，何事長向別時圓？人有悲歡離合，月有陰晴圓缺，此事古難全。但願人長久，千里共嬋娟。
老師就水調歌頭的內容做解釋和賞析。

老師先吟唱此首詞再教學生吟唱，讓學生對此首詞的意境有更深入的體會。

------第三、四節結束------
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	水調歌頭

的音樂CD


	
	


『一起去看月亮』補充資料

1、 參考書籍或網站

	    順序
	書名 \ 網站
	出版社 \ 網址

	1
	鄉土教學活動設計
	http://www.ctes.chc.edu.tw/country1/o/1s/2.htm

	2
	國語日報網站
	http://www.mdnkids.com/fall/moon2.htm

	3
	中國的節慶
	content.edu.tw/local/taipei/tpteach/holiday/holiday.htm

	4
	中秋台灣萬象
	http://www.wcn.com.tw/eating/moon/2000/resource.shtml


2、 詩詞賞析補充:

（一）靜夜思    李白

床前明月光，疑似地上霜，

舉頭望明月，低頭思故鄉。

【語譯】
床前灑了一片月光，我懷疑是地上的霜。抬頭望望天上的明月，低下頭來，不禁使我想起自己的故鄉。
教師在補充完唐詩和語譯後，可以將詩詞中較難懂的字義，板書加上口述加強學生的印象。

（二）月下獨酌   李白

花間一壺酒，獨酌無相親；

舉杯邀明月，對影成三人。

月既不解飲，影徒隨我身，

暫伴月將影，行樂須即春。

我歌月徘徊，我舞影零亂；

醒時同交歡，醉時各分散；

永結無情遊，相期邈雲漢。
【語譯】
我在花間置一壺酒，獨酌自飲，沒有人陪伴，我只好舉杯邀明月，對著月下自己的身影，合起來便算是三人。但月兒不解喝酒的樂趣，身影也徒自跟隨著我。但我只好暫時將月兒和身影作為伴侶，因為人生行樂，當趁美好的時辰。我唱歌，月兒在天上徘徊，我跳舞，月下的影子錯落搖動；清醒時，我和明月、影子一同歡樂，酒醉後，我便和它們各自分離。我願和它們結為忘情的好友，相互期會在高渺的天河間相見，再也不分離了。


                                   三年    班     號 姓名:

  一、 小朋友，今天的『金頭腦大考驗』和『詩詞欣賞』中，你最喜歡哪一個活動呢？為什麼？


[image: image1]
  二、中秋節的民間故事有：嫦娥奔月、玉兔搗藥、吳剛伐木…等，你最喜歡哪一個故事呢？為什麼？


[image: image2]
三、你還知道有哪些詩詞內容是和月亮有關的？寫出一首吧！


[image: image3]
四、小朋友，你們家過中秋節時有哪些有趣的、特別的活動，用照片、或畫圖記錄下來吧！

一起去看月亮
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